



林丹(中)被傳媒和球迷重重圍住。中新社

重新上路「需要理由」 林丹抵京遭遇「狂」粉絲

香港文匯報訊(記者 王添翼、高麗丹, 實習記者 王頌 北京報道)包攬倫敦五枚金牌的中國羽毛球隊全體隊員, 9日中午與體操隊同機抵京。林丹的出現, 令這幾天熱鬧非凡的首都機場人氣再度爆棚。成功衛冕奧運冠軍後, 已了無遺憾的「超級丹」昨日稱: 「如果要繼續, 我用怎樣的心態? 我得給自己找一個不一樣的理由」, 對未來的不確定感流露於言語間。

13點30分左右, 走特殊通道出來的李永波、林丹一行, 出現在北京首都機場T3航站樓大廳, 聞訊起來的近百名粉絲, 轉瞬間將略顯疲憊的林丹吞沒, 這種力量讓在場媒體也大感吃驚。

一名身高體壯的攝影記者, 硬是被一群小女生裹挾着漂移近20米, 人群所到之處「摧枯拉朽」, 所有行李車都被推翻在地, 人群過後, 許多人趴在地上尋找自己剛才被擠掉的手機和鞋。外圍無法靠近林丹的粉絲, 只好將花束朝「人團」的中心扔過去。隨後, 林丹所屬的軍隊領導趕到, 在一群軍人的協助下, 他才開始艱難的移動。

稍微站定的林丹, 眼中佈滿血絲, 談及兩塊奧運金牌不同的意義, 他感慨頗多: 「相隔四年, 我對成績的要求已經不再那麼唯一, 但不變的是我還保持着職業運動員的那種狀態。」

儘管林丹賽前曾表示過, 如果條件允許, 還會參加下屆奧運會, 但經歷過成功衛冕的「巔峰體驗」後, 他昨日的表述平添許多不確定性: 「為了奧運會, 大家可能都付出得太多了。很現實的一個問題是, 如果要繼續, 我要用怎樣的心態去面對? 一定要找到這些不一樣的理由, 接下來我會認真思考這個問題。」

于洋成功避開傳媒

有賴於林丹吸引了大量「火力」, 被陷消極比賽風波的于洋等人, 成功逃離了媒體視線, 冠軍賽賀、傅海峰、趙芸蕾也紛紛低調離開。



陳一冰甚受女粉絲歡迎。中新社

全場齊喊「陳一冰第一名」

香港文匯報訊(記者 王添翼、高麗丹, 實習記者 王頌 北京報道)在倫敦以4金3銀1銅收官的中國體操隊, 9日下午與中國羽毛球隊、中國女籃、中國單車隊同機抵達首都機場。當天, 在「星光熠熠」的機場大廳, 「意外」收穫銀牌的陳一冰, 獲得最為感人的迎接, 現場民眾齊呼「陳一冰第一名」, 令這位體操隊長幾近哽咽。

當天下午, 由林丹引起的現場混亂尚未平息, 由中國體操隊總教練黃玉斌帶領的體操英雄們又出現在眾人眼前。以幽默著稱的雙槓冠軍馮喆和以後朗著稱的鄧凱, 均有大量粉絲到場, 事先準備好的禮物和花束, 險將個子不高的兩人掩埋。負責維持秩序的警察, 已滿頭大汗筋疲力盡, 只好站在旁邊看

着大家對冠軍「肆意蹂躪」。隨着陳一冰的出現, 四周的粉絲轉而湧向這位僅收穫個人銀牌的體操隊長, 不知在誰的帶動下, 樓上樓下的民眾開始齊呼「陳一冰第一名!」這位在賽場上用笑容面對莫名失敗的運動員, 眼眶瞬間變紅。

遺憾無法彌補

在離開倫敦前, 這位北京奧運會冠軍向媒體坦言, 這將是他最後一次參加奧運會, 雖然自己得到很多人認可, 自己覺得挺遺憾的, 「這個遺憾也沒法彌補了。」面對當日的意外打擊, 自己成功地控制了情緒, 保持笑容祝賀對手並向觀眾致意, 「但看見馮喆披國旗的時候, 我心裡覺得特別難受。」



李永波(左)表示不會讓涉及事件的于洋和王曉理承擔責任。新華社

李永波: 別再糾纏假球

香港文匯報訊(記者 王添翼、高麗丹, 實習記者 王頌 北京報道)集榮耀與爭議於一身的中國羽毛球隊總教練李永波, 昨日坦然向媒體回應了「讓球」事件, 稱不會讓兩名運動員承擔退賽責任, 「也沒必要再糾纏這個事件」, 此行雖有遺憾, 但最高興的是中國隊包攬了羽毛球全部金牌, 在羽毛球奧運頒獎禮上只聽到中國國歌。

驕傲賽場「只奏中國國歌」

略顯疲憊的李永波, 第一個從機場通道走出, 給了接機的兒子一個有力的擁抱後, 坦然的將記者引向一塊空地接受採訪。他表示, 中國羽毛球隊一共參加了7屆奧運會, 這次在倫敦能夠包攬是實現中國羽毛球幾代人的努力, 這是最好的結果, 最好的回報, 同時也是對所有關心支持羽毛球的人的最好回報。向來情感外露的總教練, 講述自己此行最為自豪的時刻——「在一片賽場上只響起一個國家的國歌, 其他國家都沒機會, 這個收穫是很大的!」

隨後, 李永波將話題引向外界關注的「消極比賽」事件: 「贏了不代表沒有缺陷, 我們在管理隊伍的工作上還應該做得更完善, 展現給人們更好的精神狀態。」他表示, 不會讓涉及事件的于洋和王曉理承擔責任。 「運動員很簡單, 就是為了很好地去比賽、去拿冠軍, 這是沒有甚麼異義的, 所以不會對她們有任何的指責。當遇到困難的時候, 才能顯示出一支隊伍是否有戰鬥力, 是否團結, 全隊用最好的成績證明了中國羽毛球隊是最棒的。」

吳靜鈺 小女子大氣派



吳靜鈺(右)外表文靜秀氣。新華社



吳靜鈺身材嬌小, 曾遭教練質疑是否適合練習跆拳道。新華社

香港文匯報訊(實習記者 吳文倩、唐秋莎 江西報道)北京時間9日凌晨, 倫敦奧運會女子跆拳道49公斤級決賽, 吳靜鈺以8:1絕對優勢成功戰勝3屆世錦賽冠軍、西班牙老將布吉特, 霸氣衛冕。她不僅為江西摘得本次奧運首金, 同時, 也為中國跆拳道比賽「踢」出了「開門紅」。

作為此項目的頭號種子, 她參加此屆奧運會, 目標只有一個, 劍指冠軍。今天的成功衛冕也讓她再次證明自己: 兩屆奧運會冠軍、兩屆亞運會冠軍、兩屆世錦賽冠軍, 吳靜鈺也建立她在該級別的霸主地位。

與布吉特的奧運會決賽, 吳靜鈺打得積極主動, 上來就是一個踢頭, 雖然沒有得分, 但這樣的進攻陣勢給對手驚出一身冷汗。隨後的比賽, 吳靜鈺打得非常霸氣, 幾乎是沒有防守, 各種進攻如潮水一般湧來, 打得布吉特幾乎沒有還手之力, 整場比賽, 西班牙老將只得到1分, 幾乎沒有像樣的進攻, 而吳靜鈺則形成鮮明對比, 她沒有太多防守, 接二連三的進攻幫助她取得勝利, 成功在奧運會49公斤級衛冕。

吳靜鈺曾最嚮往的技術便是擊頭, 那種從上向下將對手打倒的感覺。而吳靜鈺的出現也打破邏輯上柔韌性與爆發力成反比的傳統觀念: 她不但爆發力好, 柔韌性也極為出色。吳靜鈺技術特點突出, 技術細膩, 攻擊性強, 靈活、快速、主動。

武術的精髓教導我, 把它加入到訓練中。」賽後, 她的教練也在場邊練起太極, 印證了她的話。

比賽中的吳靜鈺靈活主動、作風強硬, 走下賽場, 吳靜鈺只是一個清秀的小姑娘。生活中的吳靜鈺和同年齡的年輕姑娘一樣, 聽歌、逛街、玩微博。曾經, 她還出演過一部和跆拳道有關的電影, 有機會繼續在演藝圈發展。然而因為處於對跆拳道的熱愛, 最終她還是回到賽場。

身材嬌小遭質疑

跆拳道是一個激烈的對抗項目, 身高166cm, 體重49kg的吳靜鈺曾經因為瘦弱的身軀, 而被教練質疑是否適合練習跆拳道, 她是中國第一個奪得小級別跆拳道項目的中國運動員, 如今的她已儼然成為繼陳中以後中國女子跆拳道的領軍人物。作為此項目的頭號種子, 自從2004年在全國錦標賽上奪冠以來, 這個外表文靜秀氣的姑娘一鳴驚人, 連續在各種大賽上摘金奪銀。2006年多哈亞運會上戰勝老將楊淑君, 正是她為中國隊奪得歷史上第一枚亞運會跆拳道金牌, 隨後她又在世錦賽上技壓群芳。2008年在北京, 奪得個人首枚奧運會金牌以後, 為中國跆拳道隊在小級別項目上取得突破, 她在此項目就鮮有對手。在08年至12年的比賽中, 她更是創造了只負兩場的驕人戰績, 被人稱為「滅絕師太」。

媽媽赴倫敦探女

吳靜鈺的比賽正好是北京時間的凌晨, 身在江西景德鎮的家人和朋友, 天未亮就早早圍坐在電視機旁一同觀看她



吳靜鈺(上)已建立在49公斤級別的霸主地位。新華社

的比賽。雖然吳靜鈺是此次奪冠的大熱門, 衛冕的希望很大, 但是大家還是極其緊張。直到最後吳靜鈺以8:1的大比分將對手打敗, 成功將這枚金牌收入囊中, 大家才放聲歡呼, 隨後更是點燃了慶祝節日的鞭炮和禮花, 整個現場都沉浸在喜悅的氣氛中。

在比賽結束後, 吳靜鈺給媽媽打來電話。在電話裡, 她告訴媽媽自己的心情很平靜, 正是因此, 她才能在比賽中發揮出色, 擊敗對手。作為一個年輕的女孩子, 她也不忘向媽媽撒嬌, 討要勝利的福利, 希望媽媽能帶上江西米粉和瓷都鹼水粿來看望她。

吳靜鈺的姐姐吳靜竹也表示媽媽將帶著這些家鄉美食於9日晚7時飛往倫敦去慰勞冠軍妹妹。在談到對妹妹以後的期望寄語時, 姐姐表現相當平靜, 只是希望妹妹以後一切都好, 而感情的事也是隨緣而已。

此枚金牌是江西省在此次奧運會的首枚金牌, 江西省委、省政府, 景德鎮市委、市政府都向吳靜鈺發去賀電。景德鎮市委書記鄧保生更是親自前往吳靜鈺的家中, 向她的母親表示祝賀。